

Республиканский конкурс презентаций
«В. И. ЧАПАЕВ – герой из Чувашии,
которого знает весь мир» Чебоксары, 2022г



(1887-1919гг.)

Автор:
Фомин Дмитрий
ученик 6 «А» класса
МБОУ «СОШ №49» г. Чебоксары
Руководитель:
Иванова Татьяна Владимировна

Чебоксары, 2022г

ДЕТСТВО

Василий Иванович ЧАПАЕВ — выходец из крестьянской семьи, сын плотника. Его родители жили в деревне Будайка Чебоксарского уезда Симбирской губернии. Это место было одним из русских селений, расположившихся вокруг города Чебоксары. Здесь Василий и появился на свет 28 января (9 февраля) 1887 года.

Василий рос в многодетной семье и был **третьим** ребенком. Вскоре после его рождения семья переехала в Самарскую губернию — в село Балаково Николаевского уезда. Дети Чапаевых были вынуждены бросить школу, которую они посещали в Будайке, и искать работу. Василий успел выучить только азбуку. Родители желали своему ребенку лучшей доли, поэтому для получения образования отправили Василия в церковно-приходскую школу.

Отец с матерью рассчитывали, что сын станет священнослужителем, но жизнь распорядилась иначе. Осенью 1908 года Василия призвали в армию — с этого периода ведут отсчет его военной карьеры. Служить он начал в Киеве, правда, совсем недолго. Уже весной 1909 года был уволен в запас — переведен в ратники ополчения первого разряда.



ПЕРВАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА



В Первую мировую войну служил в 326-м пехотном Белгородском полку. Был ранен.

1916 год — произведен в фельдфебели. Василий Иванович принимал участие в знаменитом Брусиловском прорыве, была контузия, несколько ранений, за ратный труд и личную храбрость был награжден **тремя Георгиевскими крестами и Георгиевской медалью.**

ОКТЯБРЬСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ и ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА

1917 год — был в госпитале в Саратове, потом переехал в Николаевск, где в декабре 1917 года его назначили командиром 138-го запасного пехотного полка, а в январе 1918 года его назначают комиссаром внутренних дел Николаевского уезда.

Начало 1918 года — Василий Иванович Чапаев сформировал красногвардейский отряд и занимался подавлением кулацко-эсеровских мятежей в Николаевском уезде. 1918 год, май — командовал бригадой в боевых действиях против уральских белоказаков и белочехов. 1918 год, сентябрь — начальник 2-й Николаевской дивизии.



1918 год, ноябрь — Василия Ивановича направляют на учебу в Академию Генштаба, где он был до января 1919 года. Потом по личной просьбе был отправлен на фронт и назначен в 4-ю армию командиром Особой Александрово-Гайской бригады.

1919 год, апрель — командир 25-й стрелковой дивизией, которая отличилась в Бугурусланской, Белебеевской и Уфимской операциях при контрнаступлении Восточного фронта против войск Колчака.

1919 год, 11 июля — 25-я дивизия под командованием легендарного военачальника освободила Уральск.

ЛИЧНАЯ ЖИЗНЬ

В личной жизни комдив Красной Армии был не так успешен, как на военной службе.

Еще до отправки в армию Василий познакомился с юной **Пелагеей Метлиной**, дочерью священника. После его списания в запас летом 1909 года они поженились. За 6 лет брака у них родилось **трое детей** — двое сыновей и дочь.

Жизнь Чапаева до начала Первой мировой войны была мирной. Он, как и его отец, работал плотником. В 1912 году вместе с женой и детьми переехал в город Мелекесс (сегодня это Димитровград Ульяновской области), где поселился на улице Чувашская. Здесь у него родился младший сын Аркадий.

Начало войны кардинально изменило жизнь Василия Ивановича. Он начал сражаться в составе 82-пехотной дивизии против немцев и австрийцев.

В это время его жена Пелагея вместе с детьми ушла к соседу. Узнав об этом, Чапаев помчался в родной дом, чтобы развестись с супругой. Правда, ограничился тем, что забрал у жены детей и перевез их в дом родителей.



Александр, Клавдия, Аркадий (слева направо)

ГИБЕЛЬ

Легендарный военачальник погиб во время неожиданного нападения белогвардейцев на штаб 25-й дивизии 5 сентября 1919 года в городе Лбищенск Западно-Казахстанской области.

Дивизия Чапаева была оторвана от основных сил Красной армии и понесла большие потери. Кроме 2000 чапаевцев, в городе находилось почти столько же мобилизованных крестьян, у которых не было никакого оружия.

Сочетание этих факторов привело к тому, что нападение казачьего отряда ранним утром 5 сентября оказалось губительным для прославленной дивизии. Большая часть чапаевцев была расстреляна или захвачена в плен. Только небольшая часть красногвардейцев смогла пробиться к берегу реки Урал, в их числе был и Чапаев. Он смог оказать сопротивление наступающим силам, но был ранен в живот.

Чапаева спешно похоронили в прибрежном песке, закидав камышами.

Именем Чапаева названы сотни улиц и почти два десятка населенных пунктов, одна река, легкий крейсер и большой противолодочный корабль.



Памятник В. И. Чапаеву в г. Самара



Музей Чапаева в г. Чебоксары



Эскиз неосуществлённого памятника В.И. Чапаеву в г. Алма-Ата. Третьяковская галерея

**Спасибо за
внимание!**

